
 

 

 

 چشایی:

 اندام حس چشایی زبان است. -

 . صحبت کردن1وظایف زبان:  -

 . بلعیدن و جویدن غذا و مخلوط کردن بزاق2 

 پرزها قرار دارند.های ویژه چشایی در این های روی زبان که سلولبرآمدگی* پرز چشایی: 

 بیشتر در نوک زبان و اطراف و عقب زبان قرار دارند. -   

 

   

 هایشود. این بخشهایی از آن حل میخوریم، غذا را با کمک دندان جویده و با کمک بزاق قسمتکه غذا میهنگامی

 های عصبی به مرکزرشتهکند و پیام با کمک های چشایی را تحریک میشده وارد پرزهای چشایی شده و سلولحل

 شود.جا مزه غذا تشخیص داده میچشایی در مغز رفته و در آن

 

 

 

 

 کنیم: هایی که درک میمزه

 

 نکات: 

 کنیم.شوند و ما احساس تندی میمیهای درد و دما فال ما مزه تندی نداریم، بلکه گیرنده .1

بینند و ما مزه غذا را حس که دمای غذا بسیار بالا و یا بسیار پایین باشد پرزهای چشایی آسیب میدر هنگامی .2

 کنیم.نمی

 حس است.قسمت میانی زبان تقریباً بی .3

 تر است.پرزهای انتهای زبان درشت .4

 زبان ماهیچه است.

 پرزهای چشایی

های چشاییگیرنده  

 شیرینی: در نوک زبان 

 شوری: در کناره زبان 

 ترشی: در کناره زبان 

 تلخی در انتهای زبان 

گیرنده 

 2 ؟هفتم: چه خبر درس

 

 گیرنده



 

  بویایی:

 حس بویایی، بینی است.اندام 

 بوها یا خوشایند هستند و یا ناخوشایند و یا برای اعلام خطر هستند.

 دهند. مثل سگبرخی از جانداران دوست، دشمن و غذا را از روی بو تشخیص می *

 های عصبی هستند.ی بینی، مخاط زرد رنگی قرار ارند که گیرندهدر بالای حفره *

 

شوند، وارد بینی ما شده و در انتهای بینی با گیرنده حسی) پیاز بویایی بودار در محیط پخش میکه مواد شیمیایی هنگامی

 شود.که درون پرزها قرار دارند.( برخورد کرده و پیام عصبی با عصب به مرکز بویایی مغز رفته و بو تشخیص داده می

 

 

 

 نکات:

به همین دلیل در زمان سرماخوردگی و گرفتگی گیرد. حس چشایی بسیار قوی نیست و از حس بویایی کمک می .1

 دهیم.ها را به سختی تشخیص میبینی، ما مزه

 ماند.خوریم بو و طعم آن آن در ذهنمان میحس بویایی و چشایی حافظه دارند و زمانی که ما یک یک غذایی می .2

 لامسه:

 اندام حس لامسه: پوست که در سرتاسر بدن وجود دارد. *

 وست:وظایف پ       

 حس لامسه .1

 محافظت از بخش داخلی .2

 گیردجلوی ورود میکروب را می .3

 کند.با وجود عرق، مواد زائد را دفع می .4

 گنددمای بدن را تنظیم می .5

 های مختلف پوست بخش. 6

 

 

بیرون

 ی

 های مردهخارجی : سلول

های زنده و دائماً در حال رشد و تقسیم تا داخلی: سلول

 های مرده را بگیرند.جای سلول

های متعددی تر از لایه بیرونی بوده و از بخشضخیم درونی

های حسی، پیاز مو عرق، گیرندهتشکیل شده است: غدد 

 های چربیو رگ



 

 

 گیر بودن است.ای، عایق بودن و ضربهزیر لایه درونی، یک لایه چربی قرار دارد که وظیفه آن ذخیره         

 اعصاب حسی پوست: 

اند و در ها در سرتاسر پوست به صورت یکنواخت پراکنده نشدهکردن، فشار، گرما، سرما و درد هستند. این گیرندهلمس 

 تر هستند، مثل: لب، نوک انگشتان و زبانها حساسها بیشتر است پس این قسمتبرخی نقاط تعداد آن

 ین حس برای احتمال خطر و ایمنی مهم است.کند به جز حس درد چزاکه اها عادت میبدن پس از مدتی به حس  نکته:

 سلامت پوست:

 تغذیه سالم .1

 شستشوی مرتب .2

 محافظت در برابر خورشید .3

 داشتنچرب و مرطوب نگه .4

 تیزشدن، فشار زیاد، اجسام داغ و محافظت در برابر زخمی .5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پیاز مو

 غده چربی

 غده عرق

 های خونیرگ گیرنده حسی

 لایه بیرونی

 لایه درونی



 

 

 

 

 تر انجام بدهیم.تر و آسانگیریم تا کارها را راحتهایی کمک میما هر روز از وسایل و یا ماشین

نیازمند استفاده از ها کنیم، که برای آندهیم و یا بالا و پایین میکشیم و یا حل میما در زندگی روزمره خود اجسام را می

 نیرو هستیم.

 

 

 شود.عاملی است که باعث کشش و یا رانش) حرکت( اجسام می                                             

 

 

 

                                

 ه حرکت درآورد، کار انجام شده است. هرگاه به جسمی نیرو وارد کنیم و این نیرو بتواند جسم را ب                    

 

 

 

 

 انواع ماشین: 

 

 

 

 

 کند؟ماشین به ما کمک میچگونه یک 

 به وسیله انتقال نیرو .1

 تغییر جهت نیرو .2

 افزایش مقدار نیرو .3

 اثرگذاری نیرو با سرعت و در مسافت بیشتر .4

 

 

  1شود هشتم: کارها آسان می درس

 

 نیرو

 کار

 ساده: ساختمانی ساده دارند مثل: دیلم، آچار، چکش

 ای، موتورپیچیده: اجزای بسیار زیادی دارند، مثل: دوچرخه دنده

 اند، مثل: قیچی، مته، دوچرخه سادهمرکب: از ترکیب چند ماشین ساده به وجود آمده



 

 دارخانواده سطح شیب       خانواده اهرم

 

 

 

 

 

 دهیم. مثل الاکلنگگاه( تکیه میای از آن را بر چیزی) تکیهنقطهای بلند و محکم که میله

 

 اهرم سه نقطه اصلی دارد:

 محل واردشدن نیرو

 محل قرار گرفتن جسم

 گاهمحل تکیه

 

  نیروی مقاوم: -

 کنیم.نیرویی که به کمک اهرم بر آن غلبه می

  نیروی محرک: -

 کنیم.نیرویی که ما به اهرم وارد می

  مقاوم: بازوی -

 گاه را گویند.ی بین نیروی مقاوم و تکیهفاصله

 بازوی محرک: -

 .یندرا گو گاهیهکی بین نیروی محرک و تفاصله 

 

 

 

 

 

 اهرم

 چرخ و محور

 دارسطح شیب قرقره

 گُوهِ

 پیچ

 اهرم



 انواع اهرم:

 گاه بین محل واردشدن نیرو و محل قرارگرفتن جسم قرار دارد.نوع اول: تکیه .1

 زنیچین، قیچی خیاطی، قیچی چمنقیچی باغبانی، سیم کش، انبردست،ای، دیلم، میخمانند: الاکلنگ، ترازوی دوکفه

 گیرد.گاه قرار مینوع دوم: محل قرارگرفتن جسم بین محل وارد شدن نیرو و تکیه .2

 دستی، آبلیموگیری دستیگیرآلبالو، سیرخردکن، چرخشکن، فرغون، هستهمانند: فندوق

 ن جسم قرار دارد.گاه و محل قرارگرفتنوع سوم: محل وارد کرن نیرو بین تکیه .3

 مانند: قاشق، چنگال، بیل، کلنگ، چوب گلف، چوب هاکی روی یخ، چکش، پتک، انبر، انبرذغال، بادبزن دستی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ها:قانون اهرم

 نظر کنیم در موقع تعادل رابطه زیر برقرار است:اگر از اصطکاک و وزن اهرم صرف

 

 نیروی محرک× محرک نیروی مقاوم = بازوی × بازوی مقاوم 

 

متر باشد،  5/1گاه ی رامین تا تکیهکیلوگرم باشند و بخواهند الاکلنگ بازی کنند و فاصله 90کیلوگرم و آرمین  30مثال: اگر 

 گاه چقدر باید باشد تا تعادل ایجاد گردد؟فاصله رامین تا تکیه

 30×  5/1=  90× گاه فاصله آرمین تا تکیه
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90
 

 

 نکات:

 در اهرم نوع دوم و سوم تغییر جهت نیرو را نداریم. .1

شود. اما گاه باشد، اهرم علاوه بر تغییر جهت نیرو، باعث افزایش نیرو نیز میدر اهرم نوع اول اگر جسم نزدیک تکیه .2

باشدعلاوه بر تغییر جهت گاه دور گاه دقیقاً وسط باشد، فقط تغییر جهت نیرو را داریم و اگر جسم از تکیهاگر تکیه

شود.( اما نیاز به نیروی شود) یعنی وسعت انجام کار بیشتر میتر و مسافت اثر نیرو بیشتر مینیرو، کار سریع

 بیشتری داریم.

 شود.تر انجام میدر اهرم نوع دوم فقط افزایش نیرو را داریم یعنی فقط کار ما ما راحت .3

 کند اما نیاز به نیروی بیشتری داریم.روی ما در مسافت بیشتری اثر میتر و نیدر اهرم نوع سوم کار ما سریع .4

 

 

 

 


